



短期出国插班留学：

承载家长过多期待？

本报记者 赵晓霞

某英语培训机构的教室外，正等着孩子下课的父母们为孩子的寒假怎么过而讨论得热火朝天。期间，一名家长为7岁的孩子在寒假定了为期两周的新西兰插班学习成了讨论的热点。

短期出国留学有个被留学行业认可的词——微留学。在相关留学专家的共识中，微留学是指学生到海外正规学校插班上课的一种短期留学体验，学生短期游历到其他国家学习，体验国外学校的特色课程、当地文化及生活方式。

微留学不断升温

若以时间点来划分，2015年被视作微留学的一个分水岭。从那年起，微留学逐渐进入大众视野。

2018年，一篇《去泰国旅游，顺便让女儿插班上一个月国际幼儿园》的文章，刷爆了不少家长的朋友圈。如今，类似的分享帖早已不鲜见，到泰国插班留学在一些中国家长中已颇受青睐。有报道称，从幼儿园到高中，从孩子单独寄宿到父母一方陪读，中国小留学生成为泰国当地国际学校的重要生源。

贺女士便在2019年暑假送自己正读幼儿园的孩子到泰国曼谷参加为期两周的插班学习，为的是“希望孩子有个浸入式英文环境，同时锻炼社交能力”。贺女士选择的这所学校，插班1个月的学费为7000多元人民币，如果选择住公寓式酒店，每天吃住约在1000元人民币左右，还需加上大人孩子的往返机票。“实际上课时间是从早上9点到下午1点半，算下来花费确实不低，但收获还是挺大的。”贺女士说。

相关专家表示，低龄留学是留学市场的一个重要部分，随着家庭收入的增长和家长学历的增高，越来越多的家长开始转变教育理念，将微留学视作孩子开阔眼界的有效途径。其中，也有个别家长将其作为孩子“赢在起跑线上”的新路径以及缓解教育焦虑的新出口。同时，国外学校越来越看重中国市场，愿意将教育资源开放给中国学生。这些因素都促成了微留学市场的不断升温。在不少留学机构推出的2020年留学趋势盘点中，低龄留学都榜上有名。

能否实现预期价值

从到底要不要送孩子出国留学到该在哪个年龄段送孩子出国留学，再到如今的短期出国插班学习，走出国门接受教育承载的是家长希望孩子开阔视野、接受优质教育的期望。

启德学游业务总监郑宏涛在接受本报记者采访时表示，微留学的价值在于四个方面：一是短期留学体验可以让孩子因看到世界的不同、体验不同的教育方式，而在认知上有所变化，从而可以站在更多元的角度思考问题；二是真正地沉浸于外语环境中，有助于激发孩子学习语言的兴趣；三是有助于提升孩子的独立生活能力；四是有助于培养学习兴趣，同时也为今后的留学规划打下基础。

但在具体操作层面，短期出国插班学习是否能达到家长预期？大家的感受并不相同。有家长觉得短短两周，如果从学习语言角度而言，并无多大立竿见影的效果；有家长觉得时间不在长短，体验不同教育方式、不同文化是最大的收获；有家长也曾遇到孩子不适应的情况，比如因语言问题完全听不懂课上所讲。

据郑宏涛介绍，目前各留学机构推出的微留学产品，两周是主流——一周插班学习，一周文化体验。“从我们目前的产品回馈来看，短期出国体验学习的次数和微留学效果是呈正相关的。”

相关专家认为，对家长来说，选择让孩子短期出国留学，核心还在体验“不同”。但这“不同”并不仅仅是走出国门，看看异域风景，还需事先多做些准备，比如孩子的英文水平是否跟得上当地的课程、所选的学校是否适合等。

适合的才是最好的

对家长来说，如何实现最优选择，以实现微留学的价值，并非易事。

贺女士曾在热门短期留学目的地泰国清迈和曼谷之间犹豫，最终选了曼谷。“假期到清迈插班学习的中国学生很多，在一起还是说中文，并不能实现短期留学的初衷。但从时间上来讲，两周有些短，1个月更合适些。”

就此，郑宏涛表示，如果家长对于国际教育有一定的了解，相关知识储备丰富，可以自己规划留学行程。但要详细考察接待学校的资质。如果家长对海外学校的了解有限，需要通过相关机构选择微留学产品，则首先要保证安全，尽量选择正规的、口碑好的机构；其次，面对眼花缭乱的产品，要透过现象看本质，不仅要看行程规划，也要看学校的情况，比如是在学校租用教室还是真正进入学校的课堂；第三，要提前和孩子沟通好，为孩子做好心理建设；第四，家长要有平常心，尽量放手让孩子充分体验。

曾带着自己的两个孩子到新西兰短期插班留学1个月的王女士表示，如何选择的根本问题在于是否适合孩子，同时要考虑家庭的经济条件能否承担得起，不要盲目跟风。“短期插班留学只是孩子整个教育经历中的一环，不要夸大其价值，也不要给孩子要在短期内学到什么东西的压力。家长在选择时的态度、如何考察学校以及如何看待微留学这件事都对孩子的影响很大。”王女士说。

(本文配图来源于网络)

创设交流平台 搭建友谊桥梁

张斯琦 刘雁翎 林瑶



2016年2月，北卡华人学者中美交流协会成立大会上的合影。

在美国北卡罗来纳州的罗利市附近，坐落着杜克大学、北卡罗来纳州立大学等一批知名高校，常年有数千华人文学者在此学习研修或工作。2016年，在几位访问学者的积极努力下，北卡华人学者中美交流协会（NCCSEA）成立。这是北美地区正式注册的面向访问学者的华人学者协会，旨在留美学者与当地学者之间创建学术交流平台，加强学术与文化的交流，同时为初来乍到的华人学者提供力所能及的支持，帮助他们维护自身权益。

现任副理事长聂辉老师几年前被协会邀请做讲座后，便投身协会工作。如今遇到新加入的访问学者，他都会满怀热情地向大家介绍协会的情况。聂老师感慨道：“这么多中国学者来到北卡访学，这在以前是不可想象的，不仅充分体现了科学无国界，也展示了中国的开

放与发展。协会可谓是应时而生，应需而生。”

举办讲座是协会平时开展的主要活动。几年来，协会已经邀请中美专家举办学术讲座60余场，并发起“北卡华人学者讲坛”，内容涉及中美文化、科学研究、教育、医学人才培养、领导力等諸多方面。

2019年的月圆中秋夜，协会举办的晚会吸引了上百名学者学生参加。大家欢聚一堂，感受中华传统在美国的别样之美。“露从今夜白，月是故乡明”，来自中国驻美国大使馆教育处赠送的精致苏式月饼，欢快的即兴舞蹈，丰富的趣味游戏，让大家彼此间更似家人，忘却了那份“佳节思亲”的忧愁。一位访问学者感叹道：“初来美国，背井离乡，恰逢佳节，本应思虑更甚，但其乐融融的氛围，却让我看到了家乡的明月。”另

一位访问学者表示，祖国的凝聚力不只体现在国内，更体现在海外游子之间，让人感到有华人之处，便是家之所在，同胞的饭便是团圆饭。

为学者们提供生活上的便利和紧急援助是协会的一大功能。2019年8月，访问学者小敏（化名）在即将回国之际因一些意外遭遇，心理压力巨大，加上独处的惶恐，在协会微信群里流露出无助之意。协会发现后，立刻派工作人员联系小敏并登门看望，发现其问题严重后及时与其国内家人取得联系，并迅速组建了9人救助小组。中国驻美国大使馆教育处以最快速度联系、协调国内多家部门，并为小敏改签了最便利的回国机票。协会派工作人员一路陪护小敏，直至到华盛顿登上归国航班，同时还联系已回国的原协会成员到机场接机，直到小敏安全与其父母团聚。小敏康复后，在给协会的信中感叹道：“当我遇到危险与困难时，协会的老师与教育处的同志让我深深感受到了什么是同胞，什么是爱。”

回顾协会成立以来的历程，现任会长王朝晖博士表示，协会下一步的工作重心之一是要扩大其在美国社区中的影响力，通过举办各种文化活动，让更多美国人了解中国，同时鼓励到美国访学的学者当好中美文化交流的使者。此外，继续完善协会这个平台，尝试建立各大学科的学部，并推动跨学科的交流与合作。

作者简介：张斯琦，吉林大学文学副教授，杜克大学访问学者；刘雁翎，北京大学新闻与传播学院博士生，杜克大学联合培养博士生；林瑶，北京大学临床肿瘤学院博士。)



中国驻美使（领）馆 主办
人民日报海外版

我和甄宜芬

黄峰



作者（右一）和詹妮弗（居中穿红色衣服者）、卡罗琳（左二）合影。

初来实验室的时候，四周都是美国人，我成了“老外”。我的性格本来就内向，不爱说话，那时候英语还不好，所以每天去实验室都是默默地待着。到下午5时，再踏着芝加哥静默的白雪赶车回到住所，这样孤独的日子大概持续了1个月。

“我去过中国。”某次，和我一起做实验的卡罗琳对我说：“2004年的时候，我在杭州住过。为什么中国人总喜欢叫我们‘老外’？”

“‘老’ means old。”我直截了当地说。

卡罗琳听了很生气，她抱怨说那时候自己才14岁，为什么对她用这么伤人的称呼。我赶忙又补充说，在中文里我们用“老”字表达关系的亲近，像“老朋友”那样。我之前也在杭州待过，因此，共同分享在杭州的经历成了我们最开始的聊天内容。有了这个开始，我和卡罗琳很快熟悉起来，她开始提醒我参加系里的聚会，耐心地听我讲英语，并且不断地向我解释其他人谈话的内容。渐渐地，我提升了自己讲英语的信心，积极地和卡罗琳聊天的同时，和实验室其他研究生的交流也多了起来。

在芝加哥的第一个夏天过得很快，我还没来得及好好珍惜，校园里的枫叶已经染上了秋色。某天，卡罗琳兴冲冲地跑进实验室对我说：“我和妈妈提起过你，她想邀请你们去我们家过感恩节。”卡罗琳的妈妈詹妮弗是位教授，讲授中国哲学和宗教。

感恩节前，我同卡罗琳到了她在俄亥俄州斯普林菲尔德的老家，卡罗琳的父母有一栋漂亮的二层小楼。我们到

了后浏览了墙上的中国字画，欣赏了桌、柜上的陶瓷花瓶，卡罗琳的妈妈詹妮弗才下班回家。她一头银色的头发，谈吐大方，让我印象深刻。

“我们有中文名字。”詹妮弗用中文说，“我叫甄宜芬，给3个女儿也都取了中文名。卡罗琳叫‘嘉琳’。”

说完，她拉着我到了客厅，给我看她们在中国拍的照片，慢慢讲起一家人在中国的经历。她去过杭州、西安等地，在浙大西溪校区待的时间较长。她有一本厚厚的杭州旅游指南，在每个景点旁边都标上了观景日期，内中还夹杂着某些景点的门票。

我和卡罗琳回芝加哥的前一晚，詹妮弗心里有点不舍。等到朋友们走了，她又拉着我坐在客厅。

“你能帮我找找《西游记》里‘车迟国斗法’那集吗？”詹妮弗拿走自己的笔记本电脑对我说。我帮她找到了央视版的《西游记》，还带有英文字幕。詹妮弗看得很认真。

“你在YouTube上还可以找到带英文字幕的《红楼梦》吗？”詹妮弗又问。

我很快找到了，点开的那集正好是关于鸳鸯。詹妮弗不仅了解鸳鸯，对其他人物如平儿、袭人、探春最后的结局也都知道。

离开卡罗琳老家之后，我开始帮詹妮弗拍摄国内的祠堂、庙宇以及记录家乡的各种风俗习惯。我很开心能帮她这个忙，对我来说，正跟着一位“老外”学习重新认识中华传统文化。

(作者系芝加哥大学访问学者)